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第一单元　第一节 

时间：45分钟　满分50分
一、单项选择题(每小题2分，共28分)
读图，完成第1～2题。
[image: image12.jpg]Kssu, BBBHISXESR




1．图示反映了区域的(　　)

A．整体性特征
B．差异性特征
C．开放性特征
D．稳定性特征
解析：图示两区域之间具有资金、信息、劳动力、自然资源等方面的交流，反映了区域的开放性特征，故选C项。
答案：C
2．图中区域发展水平产生差异的原因，不可能的是(　　)

A．地理位置差异
B．气候、地貌差异
C．人种分布差异
D．矿产资源条件差异
解析：要从地理环境对区域发展的影响方面考虑，图示两区域存在经济发展水平的差异，地理环境的影响是主要原因，其中包括地理位置、气候、土地、矿产资源条件等的差异，故选C项。
答案：C
(2014·北京文综)下图示意不同类型餐馆在我国部分地区的分布状况。读图，完成第3～4题。
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3．①②③④依次示意(　　)

A．川菜馆、湘菜馆、粤菜馆、西餐馆
B．粤菜馆、西餐馆、川菜馆、湘菜馆
C．西餐馆、川菜馆、湘菜馆、粤菜馆
D．湘菜馆、粤菜馆、西餐馆、川菜馆
解析：四种菜馆在京津地区、长江三角洲和珠江三角洲都有较多的分布。除了上述地区，①在四川盆地分布较密集，应为川菜馆；②在湖南分布密集，应为湘菜馆；③在珠江三角洲分布密集，应为粤菜馆；④在东部沿海经济发达地区分布密集，应为西餐馆。
答案：A
4．各类餐馆如此分布，能够(　　)

A．降低餐馆原料的运输成本
B．加速农业地域类型转变
C．促进城市服务范围的扩大
D．体现出地域文化的扩散
解析：各种菜馆的分布体现了地域文化的扩散，由最初的发源地向其他地区扩散，D项正确。餐馆分布主要受市场的影响，与原料的运输成本关系不大，A项错误；餐馆所用食材在我国分布广泛，对农业地域类型影响很小，B项错误；餐馆分布越多，同一种餐馆的服务范围越小，C项错误。
答案：D
区域的可持续发展往往要对区域内部的发展条件和区域外部的环境进行综合分析评价，综合思考后选出一条适合区域未来发展之路。读区域环境示意图，回答5～6题。
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5．该区域四种情况中，从环境要素来考虑，生态环境状况最差的是(　　)

A．Ⅰ　
B．Ⅱ　

C．Ⅲ　
D．Ⅳ　　　

解析：本题是简单的区域优劣分析图，根据图中所给的机会和障碍、优势和劣势进行综合评价，Ⅳ区域中环境有障碍，而区域在环境方面也处于劣势之中，故其生态环境状况最差。
答案：D
6．从环境角度考虑，四个地区中环境的优势最明显的是(　　)

A．Ⅰ　
B．Ⅱ　

C．Ⅲ　
D．Ⅳ
解析：从区域环境的角度来分析，Ⅰ区域环境出现机会，且Ⅰ区域环境有优势，所以综合评价Ⅰ区域环境优势最明显。
答案：A
中国某地民居就地取材，用竹木扎制屋架，建造的传统民居远看像船底，因而俗称船形屋，据此回答7～8题。
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7．该村落最可能位于(　　)

A．青藏高原
B．黄河沿岸
C．海南岛山区
D．东北平原
8．该传统民居能够反映当地的环境特点是(　　)

A．高寒缺氧
B．潮湿、多虫害
C．多火山、地震
D．干旱缺水
解析：第7题，由题干中“民居就地取材”，材料为竹木，可知该地位于南方地区。第8题，该民居用材轻巧，地下和屋顶都注重用竹木扎制，突出了通风特点，同时竹木扎制可以防虫进入。
答案：7.C　8.B
不同区域形成的因素不同，区域特征相差也很大，结合“中国政区图”，读图完成第9～10题。
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9．图中甲区域和乙区域相比，区域特征叙述不正确的是(　　)

A．二者都是雨热同期的季风气候
B．乙区域属亚热带季风气候，夏季高温多雨，雨热配合条件好
C．甲区域属温带季风气候，夏季气温高且多雨，但热量条件不如乙区域
D．甲区域夏季白昼时间长，农作物年生长期比乙区域长
解析：甲区域和乙区域相比，热量条件较差，作物年生长期较短。
答案：D
10．丁省与丙省相比(　　)

A．劳动力资源丰富
B．陆地交通便捷
C．第一产业的比重小
D．第三产业的比重小
解析：丁省位于我国西北内陆，人口稀少，交通不便，经济落后，第三产业的比重较小，第一产业的比重较大。
答案：D
2011年6月24日在巴黎举行的世界遗产委员会第35次大会上，中国杭州西湖文化景观被列入新的世界遗产名录。同年8月21日，国家工商行政管理总局授予“西湖龙井”地理标志商标保护，保护范围包括西湖风景名胜区和西湖区周边的168km2区域。下图为“杭州西湖等高线示意图”，读图回答11～12题。
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11．图中“西湖龙井”茶园的主要分布地的特点有(　　)

A．地形为平原　　　　　
B．山地背阴坡
C．土壤为酸性
D．人口最稠密
解析：龙井茶园主要分布在起伏和缓的丘陵地区，为酸性的红壤。
答案：C
12．关于西湖龙井的保护生产地域为168km2区域的叙述，错误的是(　　)

A．西湖龙井茶的产区有一明确的界线
B．西湖龙井茶产地内部有一定的一致性
C．两湖龙井茶的生产有一定优势和特色
D．西湖龙井茶产地与其他茶叶产区有差异性
解析：龙井茶产区与其他茶叶产区有差异性，其内部的性质也相对一致，但是与其他茶叶产区的界线是模糊的、具有过渡性。
答案：A
下图是“我国东部某地区土地利用状况变化过程示意图”，据图完成13～14题。
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13．下列叙述，能反映该地区1950－2010年地理事象变化趋势的是(　　)

A．河流径流量季节变化逐渐减小
B．城市人口不断减少，乡村人口急剧增加
C．农村地域逐渐向城市地域转化
D．耕地逐渐减少，林地不断增加
解析：村庄发展成了小城镇、中等城市甚至大城市，农村地域逐渐向城市地域转化。
答案：C
14．1990－2008年当地农业结构发生很大变化，导致这种变化的主导因素是(　　)

A．气候
B．交通运输
C．劳动力
D．市场
解析：随着城市化水平的不断提高，城市人口比重的上升，城市对花卉和绿化树的需求量迅速增大。
答案：D
二、综合题(共22分)
15．(10分)读“我国自然区划示意图”，完成下列问题。
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(1)区域有一定的界线，图中b、c两区域大致以________为界。

(2)a、b、c、d四个区域的气候对农业生产共同的有利之处是________________________________，不利之处是__________________________________。

(3)制约f区域农业生产发展的主要自然因素是________，该区域农业(种植业)主要分布在________________________________________________________________________。

(4)就耕作方式而言，b地以________为主，c地以________为主，导致其差异的主要因素是________________________________________________________________________。

(5)不同区域粮食作物也有所不同。b地以________为主，c地以________为主，d地以________为主，g地以________为主。导致其差异的主要因素是____________________。

解析：由各区域所处的地理位置、地形状况着手，分析气候对当地农业生产的影响，进而因地制宜发展不同类型的农业。由于各地所处的位置、地形等方面的差异，各地的气温、降水不同，所以适宜种植的农作物也存在差异。
答案：(1)秦岭—淮河—线　(2)夏季高温多雨，雨热同期　多旱涝灾害　(3)水源　绿洲地区　(4)水田　旱地　水分　(5)水稻　冬小麦　春小麦　青稞　热量
16．(12分)(2014·北京海淀调研)读以下材料，完成下列各题。

材料一　京津冀部分地区示意图。
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(1)河北省第六次全国人口普查(2010年)数据显示：近10年以来，石家庄、唐山、秦皇岛已成为人口净流入城市。简述其主要原因。_________________________________
________________________________________________________________________。

(2)结合材料一，说出石家庄和沧州在城市服务方面的差异。______________________
________________________________________________________________________。

材料二　河北省城镇人口比重图。
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(3)结合材料二，说出与1982年之前比较，1982年之后河北省城市化进程的特点。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。

(4)简述京津冀地区大力发展高速铁路对本地区的积极意义。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。

材料三　赵州桥坐落在河北省赵县洨河上，该桥建筑有两大特点：一是与南方石拱桥相比，桥面更平缓，跨度更大；二是大拱两端各设两小拱，提高泄洪能力。
(5)请从气候、水文、交通运输方式的角度，分析赵州桥的建筑特点与地理环境的关系。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。

解析：第(1)题，城市就业机会多、收入高，因而吸引人口迁入。第(2)题，从服务范围、服务种类、级别等角度比较。第(3)题，可以看出城市化速度明显加快，城市化水平显著提高。第(4)题，从提高运输效率、增进联系、完善路网的角度分析。第(5)题，桥面平缓利于通行；降水变率大，大桥多拱利于雨季泄洪。
答案：(1)就业机会多；收入较高；有更好的生活条件。　(2)石家庄比沧州服务范围大；石家庄比沧州服务种类多、级别高(或石家庄服务功能比沧州强)。　(3)城市化速度加快；城市化水平提高。　(4)提高运输能力(或效率)；促进城际、区际联系；完善区域交通运输网络，缓解运输紧张状况。　(5)地处温带季风气候区，降水变率大；夏季河流流量大，水位高，桥拱利于泄洪。北方以陆路交通运输方式为主，桥面平缓方便车辆、行人通过。
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